



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

Mai számból:

Miért nem halad jobban a munka a guyeri Petőfi tsz-ben (2. old.) — A legújabb jelentések a guatemalai helyzetről (2. old.) — A debreceni Nagyerdőn (3. old.) — Munkamódszer-táradók között az Építőgépkarbantartó Vállalatnál (3. oldal.)

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 147. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1954 JUNIUS 23.

Újabb üzemek fejezték be második negyedévi tervüket

Néhányosoros, szükségű — de mégis sokatmondó — levelek érkeznek nap, mint nap a szerkesztőségbe. Tartalmuk azonos: hol egyik, hol másik üzem dolgozó jelentik nagy örömmel — befejezték a negyedéves tervet. Megszokott dolog ez ilyenkor negyedév végén. Most azonban mégis van benne valami „szokatlan”: nem a hónap utolsó négy-öt napjában, hanem már a hónap közepére óta érkeznek az örömteli jelentések. Az a lelkesedés, amely a kongresszusi verseny során minden eddigit túlszárnyaló munkagyőzelmek kivívására készítette a dolgozókat — a pártkon-

gresszus után még nagyobb lángot vetett, a kongresszus határozatainak sikeres megvalósításáért induló harc lendítőereje lett. S íme itt vannak az első eredmények: a Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozó június 4-én első félévi, június 13-án második negyedévi tervüket teljesítették, a Kefegyár, a Bütorgyár, a Patyolat, a Debreceni Szabóság és még néhány vállalat dolgozó is közel fél hónappal határidő előtt tették eleget második negyedévi kötelezettségüknek. Es nap, mint nap újabb munkagyőzelmekről érkeznek jelentések.

Járóműjavító

„Örömmel jelentjük, hogy félévi tervüket június 17-én befejezték” — írják a Járóműjavító dolgozói. E nagyszerű eredmény elérését a kongresszusi verseny segítette elő. A Járóműjavító dolgozó nemcsak a felajánlások megtevéseiben, hanem azok túlteljesítésében is egymást múlták felül. Ez a versenyrendület a kongresszus befejezése után még inkább fokozódott. A dolgozók és a vezetők legjobb tudásukkal harcoltak a félévi terv határidő előtti teljesítéséért. Olyan kiváló eredmények

születtek ebben a versenyszakaszban, mint Szabó Ferenc villanyhegesztő 165, Gaska József fémnyomó 160, Szabó X. István karusszelesztergályos 150, vagy az Április 4 ifi-brigád 150 százalékos átlagteljesítménye. „Amikor ezt az eredményt jelentjük, ígéretet teszünk arra, hogy elért eredményeinknél nem állunk meg, hanem továbbfokozzuk a versenyrendületet, hogy a negyedik Vasutas Nap és Alkotmányunk ünnepe tiszteletére még jobb eredményeket érhesünk el” — fejezik be levelüket a Járóműjavító dolgozói.

Orvosi Műszergyár

Egy másik levélben az Orvosi Műszergyár dolgozó vezetői adnak hírt újabb nagyszerű eredményükről: miután már június 1-én eleget tettek második negyedévi exportkötelezettségüknek — június 17-én befejezték a gyár egész második negyedévi tervét is. Sokat írtunk már arról, mily nagy lelkesedéssel dolgoznak ebben az üzemben a dolgozók, mily nagyszerű eredményeket érnek el mind a mennyiségi, mind a minőségi terv teljesítése terén. Most csak egyetlen üzemrés munkáján keresztül mérjük ezt

le. A csőhúzó műhely 7 hónapja dolgozik. Azelőtt ezt a fontos munkát Budapesten végezték el, ami — szállítási és egyéb nehézségek miatt — sokszor hátráltatta a debreceni gyár termelését. A debreceni csőhúzó műhely munkája is akadozott eleinte, azonban a dolgozók erős akaratával, jó kollektív munkával elérték azt, amit Budapesten több éven át nem tudtak megvalósítani — hogy június 9 óta a tervelőírányszak és a teljesítés teljes összhangban van, nincs hullámozás, egyenletesen növekszik a termelés.

Debreceni Ruhagyár

A ruhagyáriak is újabb sikerrel számolnak be: miután május 29-re letöllesztették első negyedévi adósságukat és június 9-re eleget tettek első félévi kötelezettségüknek — június 17-én 9 órakor befejezték második negyedévi tervüket is. „...így a második negyedév még hátralévő napjaiban 15 ezer ruhát készítenek terven felül — valamennyit I. osztályú minőségben” — ígéri a dolgozók. A vezetők pedig úgy igyekeznek előkészíteni az idő alatt a harmadik negyedévi tervet, hogy azt is

túlteljesíthessék. „Harmadik negyedévi tervünk túlteljesítésével igyekszünk minél több árut biztosítani a kereskedelemnek az őszi hónapokra, amikor a dolgozó parasztság vásárlóereje a legnagyobb.” A második negyedévi terv határidő előtti teljesítéséért folyó munkaversenyben a 23-as szalag dolgozó 143.2, a 6-os szalag dolgozó 141.9 százalékos értéket ért el. A 18-as brigád átlagteljesítménye kifogástalan minőség mellett 153 százalékos volt.

Gépiperméntáló

Ebben az üzemben is siker koronázta a dolgozók lelkes munkaversenyét. Második negyedévi tervüket június 19-én délután 101 százalékosan teljesítették. A kiváló eredmény eléréséhez az üzem minden dolgozója tudása és igyekezte legjavával járult hozzá. A gőngyszervarrók közül például Ludmann Sándorné 139, Harsá-

nyi Miklósné 132, a raktári brigád pedig, amelynek Fehér Andor a vezetője, 146 százalékos ért el. Lehetne azt is mondani, hogy majdnem egy dísznőhízlalást fizetnek rá holdanként hanyagságukra a kokadiak. A határszemle, melyen Dimény Imre elvtárs, a megyei mezőgazdasági osztály vezetője is részt vett, szegényt hozott Kokadra. A hanyagság, tonyaság bélyegét súti rájuk mindaz, amit láttak. Nincs mentsége a hanyag kokadiaknak, mert az esőre sem hivatkozhatnak.

Az álmosdi határban már a harmadszori kapálást végzik

Az álmosdi határban perzsel a nyár. A növények buján fejlődnek és a duzzadó kalászkok szökőkűlő feje hirdeti, hogy közeledik az aratás napja.

A tengeritáblák haragos zöldje dicséri a parasztok jó munkáját. Nincs itt gazos föld, nem fojtogatja a dudva a tengerit, a burgonyát. A gyomtalanított földeken valóban azt lehet mondani: úgy nő a növény, mintha húznák. Szemlátomást tör fölé a tengeri, a napraforgó. Van olyan tábla, ahol már derékgig ér a tengeri.

A burgonya virága is gazdag termést ígér, kövér indája a földre borulva árnyékot ad, hogy őrizze a gumóknak annyira szükséges nedvességet. A faluban boldog, elégedett emberek beszélgetnek: milyen lesz a termés. Mennyit ad a búza, a tengeri, hogy fizet a burgonya.

Közös a vélemény, hogy busásan fizet az idén a föld, kedvező volt az időjárás, no de arról sem szabad megfeledkezni, hogy jó munkájukkal járulnak a még gazdagabb terméshez.

Az álmosdiak megadták a földnek a jó művelést és a növénynek is megadják a jó ápolást.

A határban több helyen már a harmadszori kapálást végzik. Bizonyossága ez annak, hogy az álmosdiak az aratás nagy napjára rendbeteszik a kapásokat és többszöri műveléssel biztosítják a dús aratás mellé a kapások gazdag termését is.

Valóban büszkék lehetnek az álmosdiak. Dicséri kezük jó munkáját, kitartó szorgalmukat az egész határ.

A kullogó Kokad

De nem lehet ezt elmondani a kokadiakról. A két község szomszédos egymással, a földjük azonos, de a föld művelői már nem azonosak. Ez meglátszik, mihelyt az Álmosdot Kokadotól elválasztó faszorhoz érünk. Mintha nem is egy vidék lenne, olyan kép tárul a szemlélő elé. Az álmosdi részen ameddig a szem ellát, jól művelt földek sorakoznak, virágzó itt a mezőgazdaság. De az út másik oldalán — a távolság csak három méter — a kokadi földek vetései gazban fudokolnak.

Nyomja a gaz a tengerit, a burgonyát, mintha kapa nem is lenne Kokadon, csak Álmosdon.

Nem lehet józan ésszel megérteni, hogyan lehetnek ezek a kokadi termelők ellenségei a saját pénzüiknek. A vak is látja, hogy az álmosdiak tengerije már eddig néhány mázsával többet fog adni, nem is szólva a burgonyáról — mint a kokadiak elhanyagolt veteményei.

Lehetne azt is mondani, hogy majdnem egy dísznőhízlalást fizetnek rá holdanként hanyagságukra a kokadiak.

A határszemle, melyen Dimény Imre elvtárs, a megyei mezőgazdasági osztály vezetője is részt vett, szegényt hozott Kokadra. A hanyagság, tonyaság bélyegét súti rájuk mindaz, amit láttak. Nincs mentsége a hanyag kokadiaknak, mert az esőre sem hivatkozhatnak.

A lusták, szerte a megyében, így Kokadon is, arra szeretnek hivatkozni, hogy sok volt az eső, a dudva meg nőtt és nem haladt a kapálás. Hát ez így nem igazság. Napnál világosabban bizonyítják az álmosdiak, mivelhogy az ő részükre külön időjárást nem rendszeresítettek.

Akkor esett az eső Kokadon, amikor Álmosdon és ott még is szép a határ s nem viselik a dudvatermelők gúnynevét, mint a kokadiak.

Azt mondják: az álmosdiak, nem álmos emberek. Kora hajnalban már megfogják a kapanyelet és szakadatlanul dolgoznak azért, hogy bő termésük, nagy jövedelmük legyen.

Álmosd előrelát

Az álmosdi dolgozó parasztság vezetői élenjárnak a jó munkában, kezdeményezésben. Még javában folyik a növényápolás, de máris

határozatot hoztak az aratás, cseplés, tarlóhántás megszerzéséről, a kenyérgabona begyűjtéséről.

A termelési bizottság, a legjobb dolgozó parasztok bevonásával készítette el a község tervét. Alaposan tárgyaltak a teendőkről, hogy a járásban legelőbb fejazzék be a munkát és a legjobb terméseredményeket érhessek el.

Párosversenyre hívták Bagamér községet, vállalva, hogy a cukorrépat háromszor, a napraforgót, tengerit négyszer

kapálják meg és a burgonya másodszeri föltögetését is elvégzik aratás előtt.

A gazdaságokban a lucerna, lóhere és rétiszéna betakarítását úgy szervezik meg, hogy a felgyűjtéstől számított tíz napon belül a kazalazások is megtörténjenek. Határozatot hoztak arról is, hogy az aratást a megkezdéstől számított hét napon belül elvégzik, a behordással is végeznek az aratás befejezésétől számított 10 napon belül. A termelési bizottság és a mezőgazdasági állandó bizottság részt vesz a szérűhelyek kijelölésében és

minden szérűhöz a termelési bizottság és a tanács egy-egy szérűfelelőst ad, akiknek feladata, hogy biztosítsák a cseplés jó ütemben való haladását, szervezzék a cseplési versenyt.

Ime, így dolgozik jól egy község. A soronlévő fontos feladat jó elvégzése mellett már gondoskodik a következő feladatra való felkészülésről is. Nagy ereje Álmosdnak, hogy mielőtt valamit a vezetők határoznak, azt előbb közösen megtárgyalják. Bevonnák a falu népét a határozatok hozatalába. Így érzi azt minden dolgozó paraszt a saját határozatának és úgy is hajlja azt végre. Emlékezzünk a tavaszi munkáira. Álmosd jól vetett, előjár és most jól fog aratni, jól fog betakarítani mindenből. Nem az esőt lesték, sikerüket szorgalmukkal szolgálják.

(b-m)

Több húst, zsírt ad a Sernevál

A debreceni Sertésenyésztő és Hízaló Vállalat dolgozó a kongresszus tiszteletére tett vállalások maradéktalan teljesítésével bebizonyították, hogy az eddigénél sokkal több húst és zsírt tudnak adni népgazdaságunknak. A vállalat 597.000 forint értékű felajánlást 677.000 forintra teljesítették. Május havi tenyésztési tervüket pedig 102, nevelési tervüket 128,8, a hízalási tervüket pedig 112,1 százalékosan teljesítették.

Hárommázsás sertés

Az MDP III. kongresszusa óta még jobb munkát végeznek, hogy a reájuk váró feladatot maradéktalanul teljesíthessék. Erről tanuskodnak az I. számú telep dolgozó által elért eredmények is. Tass Ferenc telepvezető irányítása alatt álló hízalótelep egyre több zsír- és hússertés kerül a fogyasztók asztalára. Kétféle, két mázsa 50 kilogrammos, sőt még hárommázsás sertés is látható.

A dolgozók közül Salánki Lajos keverő brigádja az elmúlt hónapban is kiváló munkát végzett. Nap mint nap több mint 64 mázsa árpa, 65 mázsa rozs és egyéb különböző mennyiségű takarmánydarab kevernek a többszáz darab hízott sertésnek. Német János etető brigádjának munkája is nagyban hozzájárul a terv teljesítéséhez, sőt túlteljesítéséhez.

Az elmúlt hónapokban, mint ahogyan Tass Ferenc telepvezető a statisztikai kimutatás adataiból megállapítja, komoly ráhízalást

érték el. Az előirányzott ráhízalási tervük 13,3 kg, ezzel szemben 15-16 kg ráhízalást értek el. A takarmány hasznosítása terén pedig a 20,8 százalékkal szemben 23,8 százalékos adhatnak számot.

De nemcsak a debreceni I. és II. telep dolgozó érnek el kimagasló eredményeket, hanem a nyírcsádi telep dolgozó is. Kaprinyák József, a telep dolgozója a választási átlagsúlyát terhez viszonyítva 110 százalékosan teljesítette, Posán János pedig a fiálási átlag darabszámát a terhez viszonyítva 108 százalékosan, Antal István pedig 120 százalékosan teljesítette.

A fejési átlag 15,5 liter

A vállalaton belül azonban nemcsak a sertésenyésztés dolgozó érnek el szép eredményt, hanem a növénytermesztési, állattenyésztési dolgozók is. Például az aradványpusztai tehénészek a 10 literes tej átlagteljesítményüket 15,5 literre emelték.

Külön brigád alakult, amely úgy szakmai, mint politikai segítséget nyújt a Debrecen-Bánk Rákóczi tsz-nek. A brigád munkája meg is mutatkozik a tsz-ben. Több ezer dohánypalántával és a jószágoknak megfelelő takarmánnyal segítettek a tsz-t.

Az új vállalatvezetőség minden igyekezetével azon van, hogy az MDP III. kongresszusán elhangzott és reájuk vonatkozó feladatokat maradéktalanul teljesítsék és mentül több húst és zsírt adjanak a telepekről a fogyasztóknak.

Munkamódszerátadók között az Építőgépkarbantartó Vállalatnál

Szép mesterség az esztergályos szakma. Aki ebbe belekóstol, — ha szíve meg érzi, van — sohasem hagyja abba. Különösen a szív, a szakma szeretője fontos itt. A jó labdarugórajongó is csak az lehet, aki tud a játékerő lelkésedni, aki támogatja kedvenc csapatát, akár fagyban, akár szakadó esőben, nos az esztergályosokra is áll ez a mérték.

Itt ugyan még nem szállt apáról-fiúra a mesterség — fiatal szakmáról lévén szó — de azt tartják: a jó esztergályosnak a fia is esztergályos.

Az Építőgépkarbantartó Vállalat nagy csarnokában járva, ahol G. Nemes Lajos esztergályos is dolgozik, rögtön ez jutott az eszembe, Nemes elvtárs már javakorabeli ember, de ahogy gépére néz, rögtön megfialodik. „Megnő a szív” mondják tréfásan itt, s ebben a néhány vidámság kedvéért elejtett szóban sok igazság van. Nemcsak azért, mert

az idős esztergályos 130—140 százalékot teljesít, mert kifogástalanul hajt végre minden fogást, mert ragyogó tisztán tartja gépét, de azért is, mert ilyenkor van igazán elemében, ilyenkor teljesedik ki a halkán duruzsoló EU 175-ös pad mellett minden tehetsége. S jöhét akármi, géptengely, fogaskerék készítés, menetvágás, perselykészítés, „bátran állja”.

A szépen kimunkált alkatrészek soha nem néznek rá vádoló szemekkel, soha nem kerültek fel még másodjára az esztergára. Az a bizonyos esztergályos szív, a munka minden percében, pillanatában, figyelmesen ver — a méretek szintje beidőződve ott villannak a szemek sarkában, mert a pontoság az mindennél fontosabb, tévedni nem lehet! Es ez nemcsak csinálja, de mi több, tanítja is! Tanítónak is mester. A legjobb munkamódszerátadók egyike. Számára az esztergályos részleg nemcsak a 175-ös padot jelenti, a Makkai Gyuláét, az Erdeiét, a Borsaiét is.

Régen? Hej az áldóját, emlékszik ő is rá. Hogy őrizték, titkolták minden fogást. Még csak közel sem engedték a géphez az avatatlant, a hasonszörűekről: az esztergályosokról nem is beszélve.

A tudás — közkinccs

Most meg, mikor ide siet ez a Makkai „gyerek” — 20 éves, nyurga szeplős fiú — bátran kérdez és ő hangosan felel. A tudás már korántsem egy-egy kiváló munkás monopóliuma, hanem közkinccs: az egészé. Nincsenek érdekelletetek, mindenki a többet és jobbat akarja, a boldogsáért.

Az élet többé nem körülzárt vas-kalicka, hanem szabad, hatalmas, lélegző, milliók munkája, milliók szívdobogása. Es ez a szív az Építőgépkarbantartónál is egyre biztosabban ver. Hisz csak maradjunk a munkamódszerátadásnál: amit Makkai tanul, azt maga is tovább adja, sőt meg is tanítja a saját tapasztalataival. Annál inkább, mert Makkai sem utolsó szakmunkás, neki is megvan a napi 140—160 százaléka.

A versenytáblán minden nap az első között olvashatni a nevét. De nála mégis van valami, ami olykor-olykor megtorpanja, több vagy rövidebb időre visszaveti. — Mondjuk ki kerekben, még nem szereti szenvedélyesen mesterségét és néha-néha még belopózik értelmebe a bizalmatlanság, a hiteltelenség. Tudom, ha idáig jut az olvasásban ez a fiatal szakmunkás, bizonyára felkiált: „Hát én nem szeretem? Hisz azért jöttem el a Ruhagyárból is, mert nem lehettem esztergályos nélküli...” Jó, jó csak türelem Makkai elvtárs, nézzünk csak egy kicsit a dolgok mélyére.

A gépalpolás

Az esztergályos, a min Makkai boldogul már nem fiatal. Néha-néha kolyog, meg alacsony a fordulatszám is. De azért az a 140—160 százalék mégsem égből poty-

tyant, köze van ehhez a géphez is. Makkai ennek ellenére ápolja, meg nem is gépét.

A jó multkorában már kivörösödött néhány alkatrésze, mint-ha a gépalját a patikában jegyre árulnák.

Nemes elvtárs jó munkamódszeréből azt is át kell a fiataloknak venni, hogy a gép az esztergályos mindene! Nem igazi, nem vérbeli szakmunkás az, aki nem ápolja, nem babusgatja segítőjét. Sőt tovább is mehetünk egy lépéssel az sem, aki megelégszik azzal, amit már elért. Mert Makkai elvtárs többé-kevésbé megelégszik! Nem törli a fejét újításokon, vagy ha törli is, nem törődik a kivitelezéssel.

— „Öreg jószág már ez a talyiga — mondja — lejárt az ideje”.

Vajjon lejárt-e? Találón jegyezte meg Kovács elvtárs, az Építőgépkarbantartó párttitkára: akkor a 70 éves embereket sem kell már gyógyítani? — Eleget éltek már és kész.

Vajjon így van-e ez? Dehogy van így. Semmi sem öreg, semmi sem megváltoztathatatlan! Vajjon Muszka Imre teljesítménye is csak úgy, egyik napról a másikra ugrott fel 1600—1800 százalékra, nem gondolkozott, nem újított? Újított bizony és nem is mindig a legmodernebb típusú, lökéletesen dolgozó esztergápadon. Egy kicsit öregebb is.

Igaz, Makkai elvtárs azt mondja — ilyenek nem is kevesen vannak.

ELSŐ ÜDÜLÉSEM

Nehéz szavakat találnom, amelyek méltóképpen kifejezhetnék érzéseimet. Hatvanegy éves vagyok, de most üdültem először. Két év óta dolgozom a debreceni Híradó filmszínházban, mint jegykezelő és munkám jutalmául most ott voltam Siófokon, a Balaton partján.

Onnan a partról szemléltem a Balaton hullámozó, kékes-zöld színben játszó vizét. A tülös part-

— azon a gépen is megmutatná! De jöjjön csak Muszka egy ilyen masinára, itt mutassa meg, hogy mit tud!

Mikor az országos hírű sztahanovista a Vagonygyárban járt, (Makkai elvtárs is nagyon jól tudja, mivel ott dolgozott) — nem éppen a legmodernebb pad mellé állt dolgozni. Azon mutatta be a gyorsforgácsolást úgy, ahogy Bikovtól, Bikov könyvéből tanulta. Ha akkor „nem ijedt meg”, most sem ijedne meg. Elvégre hiteltelenséggel még senki se nyert várat, (Makkai elvtárs sem a 300—500 ezer százalékos eléréséhez mindig bátorság, jó módszer, nyugtalan, fáradhatatlan kísérletezés kell! Nos Makkai elvtárs, ez is munkamódszer: átveheli, elsajátíthatja!

A munkamódszerátadás

Ki tagadja, Makkainak máris vannak jó elképzelései, de abból csak úgy lesz valami, ha megcsinálja. Ha ma nem is, de holnap biztos sikerül — több lesz a termés, magasabb a kereset és ami fő, mások is tanulhatnak belőle!

A jó munkamódszerátadás vég-eredményben ez. A tapasztalatok és újítások gazdag tárháza, közkincs, amiből fiatalok, vagy a szakmában járatlanok mindig bőven meríthetnek. Adjon hát ehhez a módszerhez Makkai elvtárs és vele sok ezer munkás: egyre többet!

ról odalátszottak a szívemet-lelkemet gyönyörködtető hegyek. Estefelé a halászsokot, vitorlázókat nézegettem és a kivilágított lassú méltósággal úszó hajókat. Magam is voltam a Belloanisz-hajóval sétakiránduláson. Mondhatom, nagyon jól éreztem magam, s most itthon friss, pihent erővel látok újra munkához.

ösv. Pásztor Trajáné Debrecen

A debreceni

Nagyerdőn

Fénylő, nyári csendben, júniusi délutánokon katonák pihennek a százasos vén tölgyek alatt. Már nincsenek ébren, de haló poraikban is őrzik ezt a sok harcot, sok vihart megért várost. Ott fekszenek sorban, hangtalanul az apró dombok mélyülő tövében, hol vörös fényt szór a márványobeliszk, hol halk és surranó perceit méri a délután.

Könnyű és kedves illat száll felettük, kibomló szelvények, tüzipros rózsák, parányi violák árado szaga; halk, langyos szél viszi, hordja a napsütötte táj meleg lehelletét. Fjodor, Sztjepan Kostanovics, Mityka a tüzér, Orlov a repülő és ki tudja még hány és hány. Közel tíz esztendeje maradtak itt a szovjet föld végtelen térségeiből, Kurszkból, a csendes Don partjairól, Sziberia messze, hófödte városából. Befogadta és mélyére zárta őket a meleg hazai föld éppúgy, mint Tóth Gyula gyári munkást, Szabó Emil tanítót, s az én harcos, nyugtalan nagypapát, a debreceni temetőben.

Nem voltak idegenek, most méginkább idegenek. Néma rajvonalkától, s a közeli országútról messze lehet látni, a Szabadság-út készülő házaira, a füstölő gyárkéményekre, az iskolákra, a könnyű, gyöngyszínű párába burkolt egész városra. Itt, a nyugvó hősök temetői öröklécánál kezdődik el tulajdonképpen a Nagyerdő zöldes, bokros birodalma...

— Minden kis zug, minden talpalatnyi hely valóságos kis ország. Magasra tartják büszke, lombos fejüket a fák, gyök surran a bokrok alatt, fanyar csöppnyi gyümölcsöket érleli a vadkörte s a nap megfürdik a tisztások szivalakú nyílásaiban. A fák, a zöldelő bokrok, a sűrűségek rejtekében az élő történelem megreng. Évtizedek sorát jelzi a földút, tűnő nyaraktól az avarral beszött csapás. Egykor talán Rákóczi talpasi bolyongtak itt és a már kiszáradt nádasok között futóbettyárok és lázadó szegénylegények tanyáztak. Halld csak: hajlik az ág, zörög a felszín, máris a szabadságharc hős vörössipkásai vonulnak, Nagy Sándor merész katonái, akik háromezren álltak ott harminczoros túlerővel szemben. A múlt évek hamuja nem fedheti be nyomukat, bús dalukat őrzik a fák, és éjjelente a hold fényezüst pásmájában egymás után villannak fel augusztus távoli táborúzelei. Biz — be sokszor vonult itt zivatar, dördült és mocorgott az ég, be sok remény dől halomra, be sok kezdeményezés rántott újra szabályt.

Kossuth is bizton szeretete ezeket a hős rejteket, gondolatában a nép születő szabadságával, aztán a lángelkű óriás, Petőfi, Ady, Tóth Árpád és a többiek. Minden lépés emlék és emlékezés, példa és útbaigazítás a jövő nagy cselekedeteinek is tápláló forrása.

A begyűjtésben még mindig a püspökladányi járás vezet

Megyéinkben alábbhagyott a begyűjtési verseny. A begyűjtési minisztérium legutóbbi értékelése szerint Hajdú-Bihar megye a tizedik helyet kapta az országos sorrendben. Mindössze 8 nap választ el bennünket a félév befejezésétől, s a félévi tervteljesítésnek még sok hja van. A megye a 18-i értékelés alapján félévi begyűjtési tervét hízott sertséből mindössze 69.92 százalékra, vágyómarhárból 95.22, baromfimból 52.23, tojásból 61.87 és tejből 60.02 százalékra teljesítette.

Ezek az eredmények jobb munkára kell, hogy serkentsek a járásokat, jobb beadásra a dolgozó parasztokat.

A járások közötti versenyben

a sorrend a 18-i értékelés szerint a következő: első a püspökladányi járás 1076 ponttal, második a derecskei járás, mely egyre jobban közelíti meg a püspökladányi járást. A legutóbbi értékeléskor 26 ponttal volt mögötte a püspökladányinak, most már csak 16-tal. Ha így halad, rövidesen megelőzi a hónapok óta első püspökladányi járást. Harmadik a berettyóújfalui járás, 1007 ponttal, negyedik Debrecen város 962, ötödik a biharkeresztesi járás 925, hatodik a debreceni járás 878 ponttal. A hetedik helyet most is a nagylétfai járás „tartja” 870 ponttal, a nyolcadikat a polgári járás 754 ponttal.

A szövőlepké írtását mindenütt haladéktalanul kezdjék meg

Nagy veszély fenyegeti Hajdú-Bihar fát. A szövőlepké hernyóinak milliárdjai lepték el az útmenti fákat, különösen a debreceni járásban és Debrecen város területén.

Emlékszünk még az elmúlt szövőlepké invázióra, amikor 1951-ben a megye minden járását valósággal ellepték a szövőlepké hernyói, s kilométereken nem lehetett zöldlevelű fát találni, mert lekopaszották a hernyók.

Ennek a veszedelemnek az idén elejét kell venni. Azonnal, haladéktalanul meg kell kezdeni a szövőlepké hernyóinak írtását. A járási tanácsok minden erőt mozgósítsanak ennek a veszedelemnek a leküzdésére. Nem elegendő az, ha a községekbe körleveleket küldenek ki, a helyszínen kell segítséget adni a községeknek s felhívni a figyelmet arra, hogy ha az útmenti fákat, eperfákat letarolja a hernyóinvázió, akkor nem menekül meg a szőlő, gyümölcsösök sem a pusztítástól.

A növényvédő állomás motoros permetezőgépei már teljes erővel dolgoznak a balmazújvárosi és a Hadházi úton a fák megtisztításán és ma, szerdán kezdik meg a gépek a Vámospércsi út fájának tisztítását.

A védekezés legjobb módja, ha gondosan, mindenki megvizsgálja saját kertjét és a ház előtti fát, ha látja rajta a szövőlepké hernyójának fészkeit, szedje le, égesse el. Az elhárító munkába be kell vonni a nagyobb gyermekeket. Sok-sok milliányi érték mentünk meg, ha gátatvetünk a szövőlepké-invázióknak.

Mi már messzebbre tekintve látjuk az induló gyökereket, fel-egyenesezni a fiatal fákat, mi megtöltjük ezt az emlékezés tiszta szavaival, mert minden, minden úgy szüvünkhez nőtt, mint távoli multunk szívdobogása. „Be jó itt csendben elnézni a fákat, Erezni a derűt, mely mindenent áthat...” énekelte egykor Tóth Árpád a finom, halk líra, csupaszív dalnok, be jó, mindjárt mi, akik az ő nyomukba járunk, töltük, Petőfitől, Adytól, Tóth Árpádtól, Csokonaitól, 1848 katonáitól, 1919 proletárhőseitől tanulunk emberséget, helytállást a nép sorsdöntő és fontos óráiban.

Es ma már fény süt a sétálóknak ragyogó szemébe — átszűrődik minden a magyorbokrok, a villanó levelű nyárfák halk júniusi muzsikája. A strandon vídám fürdőzők lubickolnak, a bizonytalanságot, féltelmet letörölték életükről azok, akik ott a temető árnyas parkjai alatt pihennek. A mosoly és derű otthonos itt, beszövi a szülőföld földjét, mely mindig az alkotás szép pillanataira vágyott, boldog munkáival, s jövőbe menetelő parasztjaival.

...Járom a parkot, a fénylő utakat, kőborlok az erdő sűrűjében és ez jut az eszembe. Szerzte a tájon a mult és jelen nagy valómása — az erdő, a gyárak, házak. Pihenő szovjet hősök. Tanulok tőlük és várom, hogy mások is tanuljanak. Tanulják meg, hogy a ma mindig tegnap kezdődött és a holnap ma indul el ragyogóbb újtúra. Möricz Zsigmond is így álmodta meg a tegnapi a jelent, az aszály ellen harcba indulókat, az ezüst nyilként húzó csatornákat, a holnap gazdag Magyarországot,

Nagy büszke terveinek valóra váltását hirdetik már az óriás kotrógépek, a fehér föld, a szik országán a Keleti Főcsatorna halad. Ezért harcolnak a Hajdúsági Gyógyszergyárban, a Járóműjavítóban, a termelőszövetkezetekben. A vitorony zöld kupolája alatt ezért lehet már mindenél messzebb látni, mert a szem bizony megszokta, hogy távolabb tekintsen, a szív, hogy nagy terveket szöjjön, az értelem, hogy a holnapokat megtervezze, megalkossa.

A Nagyerdő öreg fái alatt épp ezért válik mind foghatóbbá, érdekelhetőbbé a ma nagy igazsága, mert alapja és tartalma van: a nép büszkesége és ragaszkodása vezetője, a párt iránt!

★

Alkony volt már, mikor úgy hazafelé jövet az Apafája mellett a temető szomszédságában ismét elhaladtam. A mozdulatlan fák iva alatt lassan már aludni tért az erdő, a barnuló sugárukat vállalja mögé rejtve a város. Mig jöttem, elgondolkoztam: azon, mennyi minden történt itt tíz esztendő alatt, mióta Fjodor, Sztjepan Kostanovics, Mityka a tüzér, Orlov a repülő hősök itt maradtak.

Egy nép megtanult felemelt fejjel járni, megtanult jövőt építeni, megszabadult az úri bitangaságtól. És ők haló poraikban is őrzik ezt a várost, a kertek és kék derűjét, a munka jó ízt, a füstölő gyárkéményeket. Az új élet minden mozdulatában hősi és szüntelenül megújuló emlékeztetik ver, s együtt léleklék a fűvek és fák illatával, az egész vírágbaborult földdel...! K. T.

Magyar győzelem a kardvívó világbajnokságon

Luxemburgban az 1954. évi világbajnokság utolsó napján hétfőn a késő esti órákban került sor a kardvívó egyéni bajnokság döntőjére. A „kiállítás”-terem már jóval a döntő előtt zsúfolásig megtelt az érdeklődőkkel, hogy szemtanúja legyen a világ legkiválóbb nyolc kardvívója találkozójának.

Az 1954. évi kardvívó világbajnokság győzelmével, 2. Kovács Pál (Magyarország) 5 győzelemmel, 2. vereséggel, 3. Bercselly (Magyarország) 4 győzelemmel, 9 kap. 10 ad. tal. 4. Pawlowski (Lengyelország) 4 győzelemmel, 9 kap., 8 ad. tal. 5. Nostini (Olaszország) 4 győzelemmel, 11 kap. tal. 6. Lefèvre (Franciaország) 3 győzelemmel, 7. Papp (Magyarország) egy győzelemmel, 8. Magyar (Magyarország) 0 győzelemmel.

Vigyázzunk! Jönnek!

Villámcsapásként terjedt el a hír... vigyázzunk! Jönnek!... Oszd meg a hírt!... A „kiállítás”-terem már jóval a döntő előtt zsúfolásig megtelt az érdeklődőkkel, hogy szemtanúja legyen a világ legkiválóbb nyolc kardvívója találkozójának.

Az 1954. évi kardvívó világbajnokság győzelmével, 2. Kovács Pál (Magyarország) 5 győzelemmel, 2. vereséggel, 3. Bercselly (Magyarország) 4 győzelemmel, 9 kap. 10 ad. tal. 4. Pawlowski (Lengyelország) 4 győzelemmel, 9 kap., 8 ad. tal. 5. Nostini (Olaszország) 4 győzelemmel, 11 kap. tal. 6. Lefèvre (Franciaország) 3 győzelemmel, 7. Papp (Magyarország) egy győzelemmel, 8. Magyar (Magyarország) 0 győzelemmel.

A MEGYEI LABDARUGÓ BAJNOKSÁG ELÉN A D. EPITŐK

A vasárnapi fordulót befejeződt a megyei labdarugó bajnokság tavaszi fordulója. A tavaszi idényben 248 mérkőzést játszottak le, amelyen 482 gól esett. A leggyőkeesebbnek a D. MAV Igazgatóság támadósora bizonyult, 52 gólt lőtt. A „leggyőkeesebb” védelme Hajdúdorognak volt, 58 gólt kaptak.

NAGYSZABÁSU MOTOROSNAP DEBRECENBEN

Június 27-én, vasárnap nagyszabású motorosnap rendezték Debrecenben. Már június 25-én motoroskiállítás nyílt az MSZT székhelyében. 26-án 5 órakor Domján Károly, 27-én 10 órakor ifj. Lévai Sándor tart előadást a kiállítás színhelyén a motorversenyiről. 27-én 11 órakor motoroselvonulás lesz a városon keresztül a Nagyerdőre.

ROSSZ LEGKÖRI VISZONYOK MELLETT FOLYIK AZ V. NEMZETI VITORLAZÓ REPÜLŐVERSENY

Hajdúszoboszlón az elmúlt vasárnap nyitották meg az V. nemzeti vitorlázó repülőversenyt. Az elmúlt héten — a rossz idő miatt — csak a 100 kilométeres céltávrepülést rendezték meg. Hétfőn útvonalrepülést — magasság értékeléssel rendezték. Hajdúszoboszlón szálltak fel a gépek, Gyöngyös felett kört kellett lefűlni a végéig a dunakeszi repülőtérre.

ROVID SPORTRÉK

Hajdúszoboszlón és Hajdúszoboszló környékén vasárnap több mint 150 falusi dolgozó fiatal részvételével sikeres szpartakiád versenyeket rendeztek. — Járásai tekeverseny volt Hajdúnánáson. 1. Kéki (Hajdúnánás) 50/150, 2. Kormány (Hajdúnánás) 50/131. — A Járásai falusi szpartakiád döntőjét a debreceni járás július 4-én rendezik meg Debrecenben. Romában június 27-28-án között rendezik meg a tornászvilágbajnokságot. A versenyen részt vesznek a magyar férfi és női torászok is.

MEGNYILT A D. LOKOMOTIV KLUBHELYISÉGE

A napokban nyílt meg Debrecenben, a Széchenyi utca 1. szám alatt a D. Lokomotív és Pénzügyőri Egyesület klubhelyisége. A megnyitón megjelent Jávör Nándor elvtárs, a járóműjavító igazgatója, a D. Lokomotív elnöke, Virág László pénzügyőr atadnagy elvtárs, megyei parancsnokhelyettes és többen a Lokomotív SK és a Pénzügyőri Egyesület részéről. A klub hűvös, tiszta helyiségeiben büfé, ital, sakk, biliárd stb. áll. D. Lokomotív tagsága és a Pénzügyőri Egyesület tagjai részére.

Párthírek

VAROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI

Pénteken délután 5 órakor a fallásfelelősök részére értekezletet tartunk Hunyadi u. 3. szám alatt. Kérjük a fallásfelelősök és ellenor elvtársak pontos megjelenését.

HIREK

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőátvonulások, sokfelé záporos, zivatar. — Mersékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. A hőség Dunántúlon mérsékelt, másutt tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek szerda reggel: 16—19, délelőtt nyugaton 26—29, másutt 28—31 fok között.

A KÖZELI NAPOKBAN körülbéli 200.000 forint jutalmat osztanak ki az Orvostudományi Egyetem jó munkát végző oktatói között.

DR. VEGH LAJOS tanársegédét az Egyetemi Tanács javaslatára az Egészségügyi Minisztérium a debreceni Orvostudományi Egyetem I. sz. Belklinikájára, adjunktusnak nevezte ki.

A MAV Szállítványozási Üzemi Vállalat 43. sz. átvevő bélyegzője ismeretlen körülmények mellett elvesztett. A bélyegzőt ezennel érvénytelenítjük.

MA ESTE FEL-8-KOR a szülészeti klinika tantermében dr. Kovács Lajos, a Magyar Vöröskereszt Országos Központjának adjunktusa előadást tart a Vöröskereszt soronlévő feladatairól.

A KÖZGAZDASÁGI LEANYTECHNIKUM KERESKEDELMI TAGOZATÁRA (Kálmán tér 2.) az I. osztályosok június 24. és 25-én délelőtt 8—12-ig iratkozhatnak be.

A TERHES ÉS SZOPTATÓS ANYAK, valamint az 1—6 éves gyermekek július 1-től december 31-ig érvényes tejtartalványai az utcabizalmiaknál átvehetők.

Színházi műsor

Csütörtökön 8-kor A trubadur. Vasárnap 8-kor A trubadur.

A Debreceni Honvéd S. E. folyó hó 27-én délután fél 3 órai kezdetű országos meghívásos válogató

salakpálya motorversenyt

rendez a Stadionban. Részt vesznek az ország összes salakpályaversenyzőit minden kategóriában. Indulnak: Budapest, Szeged, Miskolc, Cegléd, Kecskemét, Szolnok, Pécs, Gyula összes salakpályaversenyzői. Jegyek elővételben is kaphatók.

KOVACSPUJTATÓ, fűrészgép, szatru, permétezőördő eladó, Kőlcsey u. 1.

MODERN konyhaszekrény, nõi kerékpár eladó, Kerekes-telep, Kerekes u. 2. sz.

EGY féhláló bútor eladó Csapó utca 63. szám. OCSKA léckerítés eladó, Torma István u. 10. Kincseshegy.

ELADÓ egy világos kegyényfa féhláló és egy egyajtós szekrény, Arany János u. 35. utolsó ajtó.

KEREKES Endre Belle-gel 437. sz. alatti lakos 1 darab marhalevele plüss tarak üszöriből elvett. Megsemmisítem: Romhányi.

BEJÁRÓNÓ felvételt idősebb házaspárhoz Darabos u. 45.

2—3 gyermeket egésznap gondozásra vállalko, Tapolcainé, Csapó u. 59.

EGY szép mély gyermekocsi eladó, Szabad-ság-telep, Ocskai u. 11.

HAJDÚSZOBOSZLÓ Bám-nom-kertnél 400 négyzög-leses gumólcstelek eladó, Mátyás, Budapest, II. Lő-vőház u. 21/a.

DEBRECENI Csapó u. 12. alatti szoba, konyhas lakásomat elcserélem buda-pestiért.

BEJÁRÓNÓT nap 3 órá-ra keresek, Murányiné Arany János u. 16.

ÖSSZKOMFORTOS családi ház eladó, Vendég u. 15. Cserével beköltözhető, erkélyes Erzsébet u. 43. Kiss.

REVIZOR táskafrógép eladó, cím: Arany János u. 35. Vargáké.

BUTORÓZOTT helyiség férfinek kiadó, Hatvan u. 2. II. 4.

ELADÓ egy világos kegyényfa házszobabútor Erzsébet u. 13.

FELSZOLGALÓ szakács és cukrásztanulónak 8 általános iskolát végzett fiúkat és lányokat felvesszünk. Debreceni Vendéglátó Vállalat, Rózsa u. 3. AH

HASZNÁLT frászatokat és szekrényeket keres megvételre a Debreceni Végőhid. AH

KERESUNK megvételre két darab jobbkörű és két darab sima bórdisz-műtűgöpet. Sürgős jellegre. Állami Hirdetőbe. AH

Kéthetes üdülésre mennek

a Rákosi Mátyás tanulmányi versenyen kitűnő eredményt elért tanulók

A Rákosi Mátyás tanulmányi verseny döntőjében megnyílt középiskoláiból kilenc tanuló szerepelt kitűnő eredménnyel. Első helyen áll a Kossuth gyakorló gimnázium, ahonnan öt tanuló versenyzett. Uray Éva, Vajó Piroška és Pálfi Irén III. o. tanulók, az orosz nyelv első helyezteiket szereztek dícsőséget iskolájuknak. Szép eredményüket Katona Anna, a „közoktatásügy kiváló dolgozója” címmel már múlt évben kitüntették tanár vezetőse mellett érték el. Péter Katalin III. o. tanuló történelemből, Buzáki Judit III. o. tanuló földrajzból ért el kitűnő eredményt.

elért tanulókon kívül középiskoláink több tanulója nyert dícsőretet és kapott könyvjuttalmat. Dr. KOMOROCZY GYORGYNE tanulmányi felügyelő.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Apa lett a fiam. Uj francia filmvígjáték. BEKE: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Forró szívek. Olasz film. METEOR háromnegyed 3, 5, egy-negyed 8 órakor: Apa lett a fiam. HIRADO: délelőtt 10, 12 órakor: Apa lett a fiam, délután 4, 6, 8 órakor: Hátjókka a bástyák ellen. Magyarul beszélő színes szovjet film. KOSSUTH: pénteken fél 6 órakor: Hősök tavasza. Olasz film, fél 3 órakor: Tavasz a Jégen. Színes osztrák film. PETOFI KERTMOZI: Este fél 9 órakor: Erkel. Zenés magyar film. Népvonó I. Rákosi-telep: Gógós hercegnő. Népvonó II. Wolaffka-telep: Acélkatonák.

A DEBRECENI JÁRÁSI LABDARUGÓ BAJNOKSÁG ALLASA

Table with 2 columns: Team name and Score. Rows include Nyíradony, Hajdúszoboszló, Honvéd, Hámson, Hortobágy, Hb Trakt, Hhadház, Hszob Trakt, Bújváros, Józsa.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Szabadság I. tanvondta Vállalat

A NAGYERDEI VIGADÓBAN

folyó hó 17-től 24-ig minden este Mimi Blanche énekel. Felépnek, Rózsa—Balázs énekes paródiák.

FÜLDESEN Szabó Gábor 327. h. sz. lakos nevre 1953. X. hó 28-án F. 276.631 sorszámú 601. jkv sz. alatt kiállított egy darab szeres-járat, mely át lett ruházva 1953. X. 28-án 2647. jkv. sz. alatt Bán-hegyi Sándor földes 401. hsz. lakos nevére, érvény-telen, mivel róla másodlat lett kiadva.

VILLANYSZERELŐKET, víz, gáz, csatorna és központifűtés szerelőket, bádogosokat, valamint kézi-kovácsot azonnali alkalmaz Hajdú-Bihar Megyei Villany és Épületszerelő Vállalat, Végőhid Mihály u. 23. AH

ELADÓ sodronys vasdörgy, ablak, kútszivattyú, kútvizűrk, Kishegyesi út 17. sz. AH

EGY komplett háló cseresznye világos eladó, Krudi Gyula u. 13. AH

EPITKÉZÉSHZ felvesszünk férfi segédmunkásokat, kútblakosokat azonnali. Férfi és női munkásokat az ősz időnyére szerződöttnünk. Személyes megkötése július 15-ig. Azonnali felvételük vas-estzerelőt, motortekerselőt Gépipertmentáló, Végőhid u. 2. AH

EGY jókarban lévő jégszekrény eladó, Ajtó utca 4. AH

LOHAJTO kocsisokat, kordélyos löveztőket alkalmaz debreceni és vidéki munkahelyekre 29/5. Lő-fogató Fuvarozó Vállalat, Lorántffy u. 1. Keresti lehetőség a kollektív szerinti. AH

PALLAGI Tangazdaság idénymunkásokat felvessz. Étkézés, szállás biztosítva. Kérését kollektív szerinti. AH

ORAS szakmunkásokat és férfi segédmunkást felvessz a Debreceni Fiaom-mechanikai Vállalat, Kossuth u. 7-9. AH

SZEP 2x3 méteres gyapjuszőnyeg, mokett divány, terítő eladó, Vár u. 4. első ajtó. AH

A SZERENCSI Cukorgyár keres a cukorrépa begyűltés idejére repaátvevőket adminisztrációs munkában jártas dolgozókat. Jelentkezéseket a Cukorgyár, Szerencs címre kérünk. AH

ELADÓ Kút u. 140. számú beköltözhető családi-ház (Arpád-terület). ELCSERELEM szoba konyhas lakásom Gázgyár-nál, Klapka u. 7. AH

AZONNALI belépésre alkalmazok gyermekszertető közepkorú magános nőt, benlakással. Tüzeteg-egységintézetben Zsondáné. EGY női kardigán átveheti Báthori utca 46. AH

TYUKSZEMEK, körömbövesek, talpkeményedések szakszerű kezelése hívásra házhoz is megyek. Sövegő Tibor, Széchenyi u. 19. szám. AH

ELCSERELEM belvárosi nagyszobás összkomfortos lakásom hasonló kettő szobással. Cím: Ingatlanközvetítő. AH

5-11 Philips nagyszuper-rádió eladó, délután 4-től Gyöngyvirág u. 9. AH

EGY használt zongora eladó, Hatvan u. 55. balra 3. ajtó. AH

KET darab 9 hónapos süldő eladó, Arpád tér 4. AH

ELADÓ Tóth Arpád u. 83. sz. családi ház. FEHER mély gyermekocsi, méhkárpát eladó. Fü-borszerkert u. 22. Torma Tibor. AH

JÓ állapotban lévő fe-hér mély gyermekocsi eladó, este 5-től, Baross utca 6. AH

AZONNAL beköltözhető családi ház eladó Szavai Gyula u. 8. Kerekes-telep. GYERMEKEK mellé egy gondozót keresek lakáson, ki vállalja fél napi gondozásukat, Sándor u. 6. Szotyori-telep. AH

XI. ÉVFOLYAM

Pártunk nagyszerű szervezeteinek megjelölté, bírálat pártunk egyik legfor Kőzponti V. niusi ülése paszthalható téren. A pá választása i paszthalható párttagjainkban mondják pártszervezetők vezék.

Az utóbbi ban újra tapasztalások, hol nem fogadják ról jövő e vagy ha szaják, de a v nek semmit Pedig a tömökül nem hal nélkülözhetj ségét építő területén sem meg Rákosi kongresszusában: „Vannal nariusok is, fogadják”, sőt latot” is gyókább a pártvelejárójának hibáikat, h számolják fe történet volnájukban a pártkongresszát, hogy a támogatni ke teni a bírálat körét. Márpe ismert bírála a hibák kij sőt hátráltat bírálat kifejl

Ha az egys ja, hogy az a ta a figyele marad, elmeg bírálatból, me sem érdemes! Szabályzat n le, hogy a pá rálatot gyakor zés és a vezet, de egyet teszi, hogy ” latot, az önb aluról jövő el és személt nélküli tárg munkában és ellenességeket

A mi párt azt a sztálin a bírálatban igazság van, üdvözölni ke meghallgatni vát tekintetbe ezt a tanítást fordítják. Me ban azt az öt ami nem hel paszkodva vis szet. A téglá vezet tiktára megsértésével ből Oláh Elek velet írt a amelyben meg és a tanácsel. A levélben írt. De a párt két dolog nem írva — és ez